

Уважаемые коллеги!

В 2000 году вся деятельность районного Дома культуры и клубных учреждений была направлена на реализацию двух программ "Сохранение и развитие культуры и искусства в Автономной Республики Крым до 2000 года" и "Дети Крыма".

В настоящее время на территории района действует 27 клубных учреждений. Из них 1 РДК, 12 - СДК и 14 - СК. Несмотря на все трудности нашего времени клубная сеть в районе сохранена. После сокращения кадров у нас трудится 97 кульгработников. 14 из них имеют высшее специальное образование, 56 средне-специальное. За этот период в районе было проведено 4043 мероприятия. Из них для детей 1140.

В настоящее время в районе насчитывается 14 коллективов художественной самодеятельности. Особо хочется отметить коллективы носящие почетное звание "Народный". Это два народных хора ветеранов РДК и Новосельского ДК, народный оркестр русских народных инструментов, народный крымско-татарский ансамбль песни и танца "Ак-Мечеть", народный ансамбль песни и танца "Любисток", вокально-инструментальный ансамбль "Контакт", вокальный ансамбль "Эхо", Образцовая художественная студия эстрадной песни "Надежда" и Образцовая балетная студия "Капельки".

Большое внимание творческими работниками уделяется людям преклонного возраста. Для них создаются интересные программы. Такие как "В гостях у моей бабушки", "Бабушка моей мечты", "Бабушка рядом с дедушкой", "Любви все возрасты покорны". Удачно в предновогодние дни прошли посиделки "В гостях у Солохи" /для клубов "Ветеран" и "Фронтовик"/. Пожилые люди входящие в состав этих клубов с удовольствием принимали участие во всех новогодних затеях, играх, конкурсах, хороводах, предлагаемых организаторами праздника. В этом году в РДК возобновились вечера отдыха "Кому за ...". Где наши дедушки и бабушки вспоминали старые и любимые песни, танцуют забытые танцы, вспоминают прожитые годы. Ко Дню Победы была подготовлена программа "Сидят в обнимку ветераны". Где прозвучало много душевых слов и пожеланий нашим героям, которых с каждым годом остается все меньше и меньше.

Традиционными стали тематические вечера, посвященные памятным датам государства. Это 9 Мая, День славянской письменности, День Независимости Украины. Особой популярностью пользуются старинные праздники Пасха, Рождество, Троица.

Большая работа в районе проводится по возрождению народных крымско-татарских праздников. Весело и дружно прошли почти во всех селах весенние праздники Навруз, Кыдырлез. В этих праздниках прини-

мали участие все - от мала до велика. Национальные конкурсы, игры, спортивные состязания, песни и танцы надолго останутся в памяти зрителей и участников.

Новоивановский Дом культуры проводил большую работу по пропаганде обряда: проводы в Армию, регистрация новорожденных. На таких праздниках умельцы народных промыслов показывают свое мастерство. Это резьба по дереву, вышивка, макрамэ и многое другое.

Все мероприятия, которые проходят в селе Кировском интересны и разнообразны. Односельчанам надолго запомнится мероприятие под названием "Парад свадеб". Под торжественный марш Мендельсона зашли в ~~уютный~~ ^{уютноукрашенный} зал супруги золотой свадьбы /50 лет совместной жизни/, супруги серебрянной свадьбы - 25 лет, супруги, которые отметили "День роз" - 10 лет, и, наконец, супруги, которые прожили 1 год вместе - ситцевая свадьба. И наконец молодожены. Юбiliary говорили напутственные слова, делились приобретенным опытом супружеской жизни. На этот праздник прибыла сама богиня любви - Афродита. Она зачитала Указ Гиминея. Дети, внуки приподнесли чашу с огнем.

А в Межводненский ~~ДК~~ стал зачинателем нового праздника "Праздник пива" и она им удался. С удовольствием в этом празднике принимали участие не только жители села, но и гости небольшого курортного местечка.

Самым популярным в нашем курортном Черноморске, с его ласковым морем и великолепным пляжем, стал праздник Нептуна. Сказка о царе подводного царства не оставляет никого равнодушными. Это мероприятие мы готовим всегда совместно с моряками воинской части и комерческими структурами. На импровизированной сцене проходит захватывающее действие. Водяной, лягушки, Русалки, Нептун, черти - это лишь некоторая часть театрализованного действия. Морская тематика, разнообразная игровая программа, конкурсы на воде, различные водные атракционы никого не оставляют равнодушными. Гости нашего поселка стараются заснять на камеры этот праздник. И затем эти видео сюжеты разлетаются во все уголки СНГ.

Очень важным событием для нашего района стал уже традиционный фестиваль Народного творчества. Лучшие коллективы Черноморского района показывали свое творчество на сцене РДК. Наша программа представителями Симферопольского жюри была оценена по достоинству.

^{то, 20}
~~дней~~ Замечательным событием этого года стало ^{выход в свет} ~~в свет~~ ^{всич} 2 поэтического ~~б~~ сборника "Прекрасная Гавань". В этот сборник вошли самые удачные стихи поэтов Черноморского района. Творческим работникам удалось перенести атмосферу запаха моря, звездных крым-

ских ночей в степи на сцену РДК.

Второй год на сцене РДК проходит фестиваль эстрадной песни "Черноморские звездочки". Если в прошлом году он был поселковым, то в этом году он расширил свою географию и стал районным. Зрители смогли познакомиться с талантливыми детьми нашего района. Фестиваль превратился в огромный праздник песни детства и мечты. Можно с уверенностью сказать: "Над нашим поселком зажглись новые звездочки".

В этом году мы надеемся у себя в Черноморске провести Республиканский фестиваль эстрадного песенного творчества "Черноморское лето", который пройдет в разгар летнего курортного сезона. А также мы надеемся открыть народную филармонию на базе народных коллективов района. Все предпосылки для этого есть. И еще нам хочется возобновить работу музыкального салона на базе РДК и детской музыкальной школы. А через месяц, два мы сможем открыть этнографический центр болгарской культуры. Уже сейчас готовится программа и план работы этого центра.

Методическую работу осуществляют художественный руководитель, методист и зав. детским сектором. С каждым годом все сложнее работать методическому центру в том плане, что из-за минимального финансирования, полного отсутствия пополненности сценарного фонда из вне постоянно возникают трудности в обновлении наших мероприятий. Но несмотря на это, творческий потенциал методкабинета находится в постоянном поиске. Мы по крупицам собираем материал из телевизионных программ, из газет и разрабатываем такие сценарии, которые нравятся нашим зрителям. А самая большая награда для нас и стимул к дальнейшей работе – положительные отзывы гостей наших мероприятий.

В конце года мы пригласили представителей РНМЦ к нам на районный семинар. Где наши гости давали исчерпывающие ответы на все вопросы, которые интересовали наших работников культуры. В этом году мы надеемся организовать вмездной двухдневный семинар для наших работников, куда вновь пригласим методистов из РНМЦ.

Внедрение в жизнь альтернативных путей финансирования у нас желает быть лучшим. Так вышло, что меценаты района на сближение идут медленно и покрупицам. Только в конце года нам протянула руку помощи социал-демократическая партия Украины /объединенная/. На сегодняшний день молодежные программы проходят при их поддержке и это нас радует. Уже три года как мы внедрили платные услуги. В основном все популярные молодежные мероприятия проводятся платно. И это дает определенный результат – хозяйственные расходы РДК лежат на спецсчете.

Нельзя при этом не отметить, что райгосадминистрация, поселковый совет, понимая необходимость культурного развития жителей района, в основном идут нам навстречу.

Чтобы понять всю сложность работу учреждений культуры в этот период должно сказать, что наши культурные объекты на селе не отапливаются. Выводы можно сделать самим.

Так и остается не решенными вопросы приобретения световой и звуковой аппаратуры, что пагубно влияет на уровень проведения мероприятий.

Для успешной работы РДК в будущем необходимо:

1. капитальный ремонт крыши.
2. капитальный ремонт водопроводных и канализационных труб.
3. косметический ремонт здания.

Также очень большой вопрос – это приобретение и некоторая замена средств пожаротушения в соответствии с нормами.

Отделом культуры поставлены проблемы на коллегии райгосадминистрации и на сессии райсовета. "О состоянии и мерах по дальнейшему улучшению материально-технического обеспечения учреждений культуры района. Самая главная задача, которая стоит сейчас перед нами – это сохранить имеющиеся объекты культуры и хотя бы по минимуму стабилизировать их положение.

Несмотря на все трудности творческие работники с большой энергией и энтузиазмом готовятся к своему профессиональному празднику, который состоится в конце марта. К этому же дню мы приурочиваем 20-летний юбилей открытие нового здания Районного Дома культуры.

прошел цикл программ КВН, в котором принимали участие команды школ со всего района.

Очень интересно и запоминающе прошел День молодежи. Этот день был настоящим праздником для молодежи: утром концерт молодежных и детских коллективов, а вечером развлекательная программа с танцами, конкурсами, викторинами, различными шутками, сказочными персонажами, и, конечно же, призами и сувенирами. В этот день молодежь веселилась – выбирала мистера и мисс, самого громкого, самого быстрого, самого веселого. И завершением всего праздника был фейерверк.

Во всех учреждениях прошли детские наслаждательные утренники и праздничные программы для подростков. Все утренники проводились с использованием элементов театрализации, тематических игр, конкурсов, викторин, а также носили познавательный характер.

Не остался без особого внимания и праздник Рождество Христово. На сцене РДК прошло театрализованное представление, которое отразило библейские сцены рождения Христа. Помощь в постановке спектакля оказали Адвентисты 7 дня.

Все учреждения культуры организовали и провели новогодние утренники и представления. Только в РДК их прошло 5: для детей сирот, для депортированных и детей инвалидов, и, конечно же, для детей поселка.

Хочется отметить отличную работу Образцовой студии эстрадной песни "Надежда" и балетной студии "Капельки", которой в 2000 году присвоено почетное звание "Образцовой". Каждый месяц ребята этих студий радуют зрителей новыми песнями и танцами.

Работа учреждений культуры ведется в тесном контакте со школами и детскими садами, а также со школой интернат и домом детского творчества, телерадиокомпанией "Ника", которая снимает и транслирует по местному телевидению лучшие мероприятия района.

Хочется остановиться на одном из лучших мероприятий РДК, которое прошло в рамках праздника Поселка. – "На балу у Золушки". На первый и единственный бал в своей жизни были приглашены девочки девяти лет. Незабываемое сказочное зрелище не оставило равнодушных ни на сцене, ни в зрительном зале. Зрители окунулись в таинство сказки с волшебной музыкой, интересными конкурсами, небывалой историей.

Хочется отметить, что среди детских коллективов художественной самодеятельности существует много национальных коллективов: украинские фольклорные группы, ансамбли русского народного танца, крымско-татарские детские коллектизы песни и танца. Все коллективы художественной самодеятельности принимают активное участие в

Одним из направлений работы клубных учреждений района является выполнение программы "Дети Крыма".

Работа направлена на полное раскрытие творческих возможностей детей и подростков, их нравственного, духовного, физического и эстетического воспитания.

На базе РДК работают три танцевальных коллектива: балетная студия "Капельки", в которой занимается 45 человек, танцевальный кружок "Карамелька" - 25 человек и ансамбль "Вэрбиченька" - 20 человек, Образцовая студия эстрадной песни "Надежда" - 16 человек, детский ВИА - 8 человек, молодежная группа "Каскад" - 5 человек, детский клуб "Зазеркалье", молодежный клуб "Встреча".

Хорошо налажена работа любительских объединений и клубов по интересам в Кировском, Новоивановском, Красноярском РДК. Яркие праздничные программы прошли в селе Межводное, Далекое. А в Кировском и Новоивановском были проведены настоящие праздники с участием сюжетных персонажей, игр, конкурсов, развлекательных программ. Большая работа ведется в детском клубе "Зазеркалье". В этом году ребята из этого клуба порадовали зрителей новыми программами: "В гостях у Мальвины", "Хочу стать волшебником", "Праздник вежливых ребят" и "Заветное слово". С этими программами ребята посетили школу интернат, детские садики поселка Черноморское.

Как всегда в этом году к Международному Дню защиты детей 1 июня ребята подготовили театрализованное представление "Музыкальный калейдоскоп", в котором принимали участие сказочные герои. Для детей проводились интересные игры, конкурсы, викторины, раздавались призы, подарки, ну и конечно же звучали песни. На базе клуба "Зазеркалье" в летнее время, каждую субботу и воскресенье, проходит детская дискотека "Я + ты", где ребята могут не только танцевать, но и принимать участие в играх и конкурсах.

Также очень популярной в этом году стала программа "Зонд-джунгли". Методом жеребьевки ребята делятся на команды, которые соревнуются в ловкости и сообразительности, а победившие получают призы.

Интересно в этом году прошел праздник "День Святого Валентина". Во время которого состоялась шоу-программа "Любви все возрасты покорны". В этой программе принимали участие дети, подростки и пожилые люди. Победители проводили свое романтическое путешествие в кафе.

Традиционными стали такие конкурсные программы для детей и молодежи как "На балу у Золушки", "А ну-ка парни", "Угадай мелодию" и многие другие. С огромным успехом в этом году

концертной деятельности клубных учреждений. Руководители коллектива проводят для своих участников "огоньки", дни сладкоежки, встречи с интересными людьми, творческие обмены.

Анализируя работу учреждений культуры хочется сказать о том, что без финансовой поддержки государства все труднее с каждым месяцем будет осуществляться эта программа. Ведь каждый детский утренник, конкурс должен быть ярко оформлен и костюмирован, каждый ребенок должен за свое участие получить подарок. У нас теряется зрелищность, все очень обыденно, а детям хочется сказки и праздника.